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GERICHTSHOF

DER

EUROPÄISCHEN GEMEINSCHAFTEN
	

	
Kanzlei
	



Luxemburg, den 25. Mai 2007   

xxxxxx.xxxxx@googlemail.com

Sehr geehrter Herr xxxxx,

in Beantwortung Ihrer E-Mail erscheint es angebracht, Ihnen einige Informationen über Aufgaben und Zuständig​keit des Gerichtshofes zu erteilen.

Der Gerichtshof sichert die Wahrung des Rechts bei der Auslegung und der Anwendung der Verträge zur Gründung der Europäischen Gemeinschaften. Die Auslegung und die Anwendung von Vorschriften des innerstaatlichen Rechts der Mitgliedstaaten gehört nicht zu seinen Aufgaben. Ebenso wenig ist er zuständig für Beschwerden wegen einer Verletzung der Euro​päischen Menschenrechtskonvention durch Behörden der Unterzeichnerstaaten; der Gerichtshof ist nicht identisch mit dem Euro​päischen Gerichtshof für Menschenrechte (siehe dessen Homepage im Internet www.echr.coe.int).

Der Gerichtshof ist keine höhere Instanz gegenüber den nationalen Ge​richten und kann deren Entscheidungen weder aufheben noch abändern.

Privatpersonen können ein Gemeinschaftsorgan nur vor dem Gericht erster Instanz der Europäischen Gemeinschaften, nicht vor dem Gerichtshof verklagen. Dabei ist die Vertretung durch einen in einem Mit​glied​staat zugelassenen Rechtsanwalt zwingend vorgeschrieben. 

Für Streitigkeiten mit Mitgliedstaaten oder deren Behörden oder zwischen Privatpersonen sind ausschließlich die nationalen Gerichte zuständig. Dies gilt auch dann, wenn es um Fragen des Gemeinschaf​tsrechts geht. Ein Gericht eines Mitgliedstaats kann jedoch den Gerichtshof um Vorabentscheidung über Fragen des Gemeinschaftsrechts ersuchen. Die Parteien selbst können dem Gerichtshof derartige Fragen nicht vorlegen.

Die Kanzlei des Gerichtshofes sieht sich demnach außerstande, auf Ihre E- Mail hin tätig zu werden.

Wegen weiterer Informationen über Zuständigkeit und Funktionsweise des Gerichtshofes konsultieren Sie bitte die Homepage im Internet www.curia.europa.eu. Sobald Sie sich auf der Homepage befinden, klicken Sie nacheinander auf "Das Organ", "Dienststellen des Organs", "Presse und Information" und "FAQ".

Der Kanzler 

Im Auftrag

B. Fülöp

Verwaltungsrat
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